



Генеральная Ассамблея

Distr.  
GENERAL

A/42/256  
28 April 1987  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

Сорок вторая сессия  
Пункт 26 первоначального перечня\*

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД МИРА

Письмо Постоянного представителя Германской Демократической Республики  
при Организации Объединенных Наций от 6 апреля 1987 года на имя  
Генерального секретаря

Имею честь настоящим препроводить комментарии Германской Демократической Республики по поводу проведения в 1986 году Международного года мира в соответствии с резолюцией 41/9 Генеральной Ассамблеи (см. приложение) и, в качестве дополнительной информации, перечень основных национальных мероприятий, осуществленных ГДР во второй половине Международного года мира (см. добавление).

Буду признателен за распространение комментариев и дополнительной информации в качестве официального документа Генеральной Ассамблеи по пункту 26 первоначального перечня.

Харри ОТТ  
Чрезвычайный и Полномочный  
Посол  
Заместитель министра  
иностраннных дел

\* A/42/50 и Corr.1.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Комментарии Германской Демократической Республики, представленные  
в ответ на записку Генерального секретаря от 3 февраля 1987 года и  
в соответствии с резолюцией 41/9 Генеральной Ассамблеи о проведении  
в 1986 году Международного года мира

1986 год, провозглашенный Организацией Объединенных Наций Международным годом мира, продемонстрировал неутомимость миролюбивых сил всей планеты в их деятельности во имя разоружения, разрядки и оздоровления международного климата. Осознавая необходимость обеспечения безопасного будущего человечества, правительства, ответственные политические деятели, общественные силы и движения своими многочисленными инициативами и мероприятиями придали новый значительный импульс борьбе за поддержание мира. Народ и правительство социалистического немецкого государства внесли свой вклад в осуществление задач Международного года мира как на национальном, так и на международном уровнях.

1 сентября 1986 года, в Международный день мира и день действий профессиональных союзов за мир, Генеральный секретарь Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии и Председатель Государственного Совета Эрих Хонеккер принял представительную делегацию деятелей движения за мир Германской Демократической Республики. Делегация вручила руководителю Германской Демократической Республики документ, озаглавленный "Участие Германской Демократической Республики в проведении Международного года мира", который содержит фактологическую информацию о многочисленных мероприятиях, проведенных гражданами Германской Демократической Республики в интересах мира и международного взаимопонимания. Благодаря передаче этого документа министром иностранных дел Германской Демократической Республики и Председателем Национального комитета Германской Демократической Республики для Международного года мира Оскаром Фишером Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций Хавьеру Пересу де Куэльяру, а также благодаря распространению этого документа среди выдающихся деятелей всемирного движения за мир международное сообщество узнало о самоотверженных усилиях, прилагаемых Германской Демократической Республикой и ее народом на благо мира и разоружения.

В настоящих комментариях, дополняющих письмо от 11 сентября 1986 года (A/41/601), содержится перечень основных национальных мероприятий, проведенных Германской Демократической Республикой во второй половине Международного года мира (см. добавление).

В 1986 году Германская Демократическая Республика также делала все возможное для того, чтобы разрядить обстановку, в частности в Европе, и оказать помощь в разработке конкретных мер в интересах разоружения, а также нормализации и стабилизации международных отношений. Германская Демократическая Республика, будучи уверена в том, что, хотя существующие вопросы очень сложны, в мире нет ни одной проблемы, которая не могла бы быть решена путем переговоров и на основе соблюдения интересов затрагиваемых сторон, целенаправленно проводила политику диалога и сотрудничества. Можно на конкретных фактах показать, что диалог действительно способен создать основу для достижения договоренностей в целях улучшения международной обстановки.

Как и подавляющее большинство государств, Германская Демократическая Республика приветствовала те возможности, которые открылись в результате проведения в Рейкьявике советско-американской встречи на высшем уровне. Наполнить эти возможности реальным содержанием — действительно неотложная задача. Германская Демократическая Республика полностью поддерживает последнюю, принципиально новую инициативу Советского Союза, направленную на немедленное заключение отдельного соглашения с Соединенными Штатами о полной ликвидации ракет среднего радиуса действия в Европе. Столь решительный первый шаг сделал бы возможность ликвидации ядерного оружия в Европе и сокращения ядерных арсеналов в целом вполне реальной. Германская Демократическая Республика по-прежнему готова достичь договоренности с правительством Советского Союза о ликвидации ракет повышенной дальности, развернутых в Германской Демократической Республике в ответ на размещение ракет "Першинг-2" и крылатых ракет в Западной Европе. В этой связи Генеральный секретарь Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии и Председатель Государственного Совета Германской Демократической Республики Эрих Хонеккер предложил Генеральному канцлеру Гельмуту Коллу, чтобы представители двух правительств встретились для обмена мнениями о том, каким образом Германская Демократическая Республика и Федеративная Республика Германии могли бы оказать помощь в материализации тех возможностей, которые создаются благодаря новому советскому предложению.

Во всеобъемлющей и перспективной программе мира, выдвинутой Советским Союзом, и в предложениях, сделанных в Будапеште государствами — участниками Варшавского Договора, намечены реалистичные и приемлемые пути к обеспечению мирного будущего человечества. Основная цель совместной инициативы социалистических государств относительно создания всеобъемлющей системы международного мира и безопасности заключается в том, чтобы не допустить сползания мира в пропасть ядерного самоуничтожения и привести образ мышления и используемые подходы в соответствие с реальностями ядерного и космического века, а также добиться перестройки международных отношений в рамках общих действий по сохранению мира. Осуществление совместной политической инициативы Социалистической единой партии Германии и Социал-демократической партии в отношении создания свободной от химического оружия зоны и свободного от ядерного оружия коридора в Центральной Европе явилось бы конкретным шагом вперед в деле сохранения мира.

Германская Демократическая Республика полностью поддерживает ясным образом выраженные заявления в поддержку мира и безопасности, которые содержатся в Декларации Мехико (см. A/41/518-S/18277), принятой представителями шести государств, выдвинувших инициативу в интересах мира и разоружения, а также в документах восьмого совещания движения неприсоединившихся стран на высшем уровне (см. A/41/697-S/18392). Успешное завершение Стокгольмской конференции по мерам укрепления доверия и безопасности и разоружению в Европе показывает, что результаты могут быть достигнуты лишь при том условии и лишь тогда, когда государства-участники проявляют требуемую политическую волю и чувство реализма. На проходящей в Вене встрече участников Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе Германская Демократическая Республика стоит в ряду тех государств, которые заявляют о необходимости использовать все возможности для достижения договоренностей в отношении ограничения вооружений и мер по разоружению и заключить новые договоры, содействующие справедливому сотрудничеству между государствами во всех областях.

Германская Демократическая Республика занимает твердую позицию и выдвигает конструктивные предложения в интересах усиления роли Организации Объединенных Наций и координации деятельности государств с целью укрепления мира и безопасности,

решения проблем разоружения и содействия развитию и полному осуществлению прав человека. Действуя таким образом, она исходит из того, что проблемы ядерно-космического века могут быть решены лишь на основе согласованных действий государств и что Организация Объединенных Наций представляет собой надлежащие универсальные рамки для такой деятельности.

Проводимые во всем мире мероприятия в рамках Международного года мира наглядно показали, что в настоящее время существуют реальные возможности разрешить международные проблемы мирным путем и вступить в эру, в которой народы смогут строить свою жизнь и стремиться к прогрессу в условиях равной безопасности для всех. Императивным требованием настоящего времени являются развитие и претворение в жизнь многих инициатив, выдвинутых в интересах защиты жизни и существования нашей планеты. Массированное наращивание вооружений и конфронтация не дадут народам Земли ничего; пользу им могут принести лишь разоружение, разрядка и сотрудничество.

Веря в силу разума и взаимопонимания, Германская Демократическая Республика будет предпринимать энергичные усилия для обеспечения того, чтобы за 1986 годом, провозглашенным Организацией Объединенных Наций Международным годом мира, последовали лишь года мирной жизни для всех будущих поколений.

## ДОБАВЛЕНИЕ

### Перечень основных национальных мероприятий, осуществленных Германской Демократической Республикой во второй половине Международного года мира

#### I. МИР - ВОЛЯ МИЛЛИОНОВ

##### Быть верным делу антифашизма, идти навстречу новым свершениям во имя социализма и мира

Продолжением серии крупных манифестаций и массовых митингов, на которых население Германской Демократической Республики выступило с призывом к разоружению и миру, явились состоявшиеся 14 сентября 1986 года традиционный митинг в столице Германской Демократической Республики и возложение венков во всех административных центрах округов по случаю Международного дня памяти жертв фашистского террора и Дня действий против фашизма и империалистической войны. Двести тысяч жителей Берлина, а также гостей из 29 стран и Западного Берлина собрались на Аугуст-Бebel-плац в центре столицы, с тем чтобы заявить: "Нет - повторению фашизма, нет - повторению войны!".

##### "Дайте планете шанс - детям нужен мир"

30 сентября 1986 года у памятника жертвам фашизма и милитаризма в Берлине спортсмены Германской Демократической Республики приняли факел Первой эстафеты мира. Сотни спортсменов присоединились к участникам этой эстафеты за мир и международное взаимопонимание из почти 50 стран, путь которой прошел по всем континентам планеты. На митинге дети из Берлина и других городов страны заявили о своей поддержке цели этой всемирной эстафеты.

Преданность делу мира и солидарности нашла свое яркое отражение в транслировавшихся радиостанциями Германской Демократической Республики концертах солидарности "Свобода миру". Благодаря активной антиимпериалистической солидарности народа Германской Демократической республики Комитет солидарности собрал к концу года более 200 млн. марок.

#### II. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ШИРОКИХ СЛОЕВ ОБЩЕСТВА И ОРГАНИЗАЦИЙ В ИНТЕРЕСАХ МИРА И МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

В рамках многочисленных мероприятий, проведенных учеными и научными деятелями Германской Демократической Республики, они продемонстрировали свое единомыслие и твердую приверженность делу сохранения и обеспечения мира и содействию такому образу мышления и таким политическим действиям, которые эффективным образом отвечают потребностям ядерно-космического века. В число таких мероприятий входят дискуссии среди бывших учеников Альберта Эйнштейна, мероприятия Комитета Германской Демократической Республики по научным аспектам обеспечения мира и разоружения, Консультативных советов по космосу и всеобъемлющему запрещению химического оружия (оба относятся к Совету мира) и Комитета врачей Германской Демократической Республики за предотвращение ядерной войны.

Используя свои особые возможности, с выразительным и волнующим требованием освободить человечество от угрозы ядерной войны выступили артисты и работники культуры. 21-27 ноября 1986 года в Лейпциге под традиционным девизом "фильмы народов планеты -- за мир на планете" прошла двадцать девятая Международная неделя документальных и короткометражных кино- и телефильмов, на которую 53 страны, Западный Берлин, Африканский национальный конгресс, Комитет антифашистов Чили, Организация освобождения Палестины, Организация Объединенных Наций и Детский фонд Организации Объединенных Наций представили 224 фильма и видеопрограммы. В ноябре, во время Недели документальных короткометражных фильмов члены творческих союзов Германской Демократической Республики организовали крупный фестиваль мира в культурном центре Морицбастай в Лейпциге. 9 ноября 1986 года в берлинском Дворце Республики перед тридцатью тысячами зрителей известные артисты показали продолжавшуюся в течение всего дня концертную программу в пользу Детского фонда Организации Объединенных Наций под девизом "За счастливое детство на мирной планете -- за международное взаимопонимание и солидарность".

Вопрос о мире находился в центре внимания и при проведении многочисленных других мероприятий, организованных различными творческими союзами Германской Демократической Республики. Например, в Дрезденском округе 34 писателя 84 раза выступили с чтением своих произведений под девизом "Пусть искусство станет преградой на пути войны", собрав в общей сложности аудиторию в 2 400 человек. 21 декабря в Берлине Фольскбюне на свой пятый фестиваль мира собрались создатели и исполнители политических и сатирических песен Германской Демократической Республики.

Под знаком борьбы за мир проходили многие спортивные соревнования, в том числе турниры памяти героев антифашистского сопротивления, как, например, состязания памяти Вернера Зиленбиндера, районные спортивные фестивали и эстафеты мира.

Во Всемирный день мира 1986 года на мемориале в Лихтенбурге, Преттин, Комиссия мира президиума Немецкого Красного Креста Германской Демократической Республики организовала демонстрацию мира. Участники манифестации заявили о своей готовности внести свой вклад в укрепление социализма и тем самым оказать помощь в защите мира.

Особым вкладом в проведение Международного года мира явилось организованное Берлинской конференцией европейских католиков международное совещание, которое состоялось 19-21 сентября 1986 года в Магдебурге под девизом "Вера освободит вас! Критерии и результаты христианской пропагандистской деятельности перед лицом опасности ядерной катастрофы". Около 100 католических публицистов из более чем 20 стран обсудили возможные пути их совместной деятельности в интересах мира. Еще одним мероприятием, на котором отмечалась необходимость усиления деятельности в интересах мира и разоружения, явился симпозиум на тему "Католицизм и католическая пропаганда в условиях особой опасности, нависшей над миром", организованный журналом "Бегегнунг" ("Встречи") 30 октября 1986 года в Берлине.

Консультации между международными делегациями Христианской конференции в защиту мира и Берлинской конференции европейских католиков, состоявшиеся в Праге 20 и 21 ноября, придали мощный импульс сотрудничеству между миролюбивыми силами в осуществлении последующих мероприятий в связи со Всемирным конгрессом. Оба движения обязались удвоить свои усилия по сохранению и обеспечению мира в соответствии с целями Международного года мира.

Союз еврейских общин в Германской Демократической Республике, помня о тех испытаниях, которые выпали на долю членов еврейской общины во времена гитлеровского фашизма, продолжал активную деятельность и в последние месяцы Года мира, выступая за сохранение мира и устранение угрозы уничтожения человечества. По случаю двадцатилетней годовщины первого освящения еврейского мемориального кладбища в Троебице члены союза вместе с гостями из других районов ГДР и других стран заявили о своей решимости сделать все, что в их силах для поддержания мира. Кроме того, день 9 ноября, в который 48 лет назад нацисты начали свой погром "Хрустальная ночь", отмечался как день действий за мир.

### III. МЕЖДУНАРОДНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

8-11 сентября 1986 года в Берлине по приглашению Лиги содействия Организации Объединенных Наций Германской Демократической Республики состоялось международное совещание европейских ассоциаций содействия Организации Объединенных Наций под девизом "Мир, безопасность и сотрудничество в Европе". На совещании была принята резолюция с призывом к немедленному прекращению всех ядерных испытаний и ликвидации всех ядерных вооружений к 2000 году. Ко всем лигам содействия Организации Объединенных Наций был обращен призыв включить эту резолюцию в рамки своей работы.

В сентябре 1986 года в столице Германской Демократической Республики по приглашению Объединения свободных немецких профсоюзов состоялся XI Всемирный конгресс профсоюзов. В его работе приняли участие 1 014 делегатов и наблюдателей из 145 стран, которые представляли 432 профсоюзные организации с общей численностью членов в 296 миллионов человек. В ходе дискуссии, в которой приняло участие 350 ораторов, отмечалось глубокая осознание того, что вопрос о мире является центральным вопросом в деятельности профсоюзного движения. На конгрессе было принято обращение ко всем государствам - членам Организации Объединенных Наций с призывом немедленно принять меры по достижению международных договоренностей о прекращении гонки вооружений, отказе от всех ядерных испытаний и ликвидации ядерных и других средств массового уничтожения.

Активную работу в интересах сохранения и укрепления мира проводил Союз свободной немецкой молодежи на двадцать второй сессии ассамблеи Всемирной федерации демократической молодежи, состоявшейся в ноябре 1986 года в Будапеште. Ассамблея единодушно приняла призыв к молодежи планеты создать в масштабах всего мира коалицию в борьбе за ликвидацию ядерного оружия.

Демократический женский союз Германии продолжал живой обмен мнениями и опытом относительно вклада женщин в предотвращение ядерной катастрофы и защиту мира на земле и в космосе. В рамках обмена делегациями с 17 женскими организациями представительницы союза делились накопленным опытом и обсуждали ключевые задачи в борьбе за сохранение мира.

Другие международные мероприятия общественных сил, объединенных в движении за мир Германской Демократической Республики, были направлены на оказание содействия укреплению и расширению всемирной коалиции сил, выступающих с позиций здравого смысла и реализма. Особым событием в ряду этих мероприятий был проведенный в Копенгагене в октябре 1986 года Всемирный конгресс по случаю Международного года мира, в работе которого от Германской Демократической Республики участвовала

делегация, в которую входили представители самых различных групп борцов за мир, существующих в Германской Демократической Республике. Конгресс сыграл чрезвычайно важную роль, повысив оптимистический настрой миролюбивых сил и усилив осознание необходимости еще более решительных действий. Копенгагенский призыв нашел твердую поддержку и со стороны движения за мир Германской Демократической Республики.

Представители Совета мира Германской Демократической Республики участвовали в многочисленных сессиях, конференциях и митингах мира за рубежом. Кроме того, Совет продолжал поддерживать контакты и отношения с более чем 300 движениями за мир в 130 странах на всех континентах. В 1986 году он принял 66 делегаций из 28 стран, а 31 делегация Совета мира совершила поездки за рубеж. Помимо этого, члены Совета провели беседы с более чем 400 гостями из 42 стран и Западного Берлина. Деятельность на международной арене во имя дела мира осуществляли и другие общественные организации, такие, как Союз писателей и Союз журналистов.